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Objetivos

Testar o wvalor hipotético de um
pardmetro (testes paramétricos) ou de
relacionamentos ou modelos (testes ndo

paramétricos).
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Envolvem pardmetros populacionais.

Um pardmetro é qualquer medida que

descreve uma populagdo.
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Os principais parametros sdo:

1L (a média)

o? (a varidncia)

O (0 desvio padrdo)
T (a proporgdo)

Prof. Lori Viali, Dr. — Mat2282 — Analise Estatistica Ndo Paramétrica FPLM"&"T



Média

Z Uma Propor¢do

S amostra ( 1aridncia

g Diferenca

S Dependentes Lo

p Duas Diferenca de médias

( |amostras|Independentes| S o
Z Igualdade de varidncias
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Testes para
uma Amostra
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Meédia (| )
Proporcdo (T )

Varidncia (o?)
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Teste para a média

Ho L= Mo
H,: W >, (teste unilateral/unicaudal a direita)

I < W, (teste unilateral/unicaudal a esquerda)

L # L, (teste bilateral/bicaudal).

Prof. Lori Viali, Dr. — Mat2282 — Analise Estatistica Ndo Paramétrica FPLM"&"T




(a) varidncia conhecida

Neste caso a varidvel teste é:

Ariy iy

o e ) 2L
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Rejeita-se a Hipotese nula se:
L2

(teste unilateral/unicaudal a direita)

=z
(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
2] >z,

(teste bilateral/bicaudal).
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Onde z_¢é tal que:

D(z)=1-a
(teste unilateral/unicaudal a direita)
D(z )=a

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
D(z.)=0/2 ou O(z.)=1-a/2
(teste bilateral/bicaudal) .
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E xemplo

FAMAT

X
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A experiéncia passada mostrou que as
notas de Probabilidade e Estatistica, estdo

normalmente distribuidas com média L = 5,5 e
desvio padrdo G = 2,0. Uma turma de n = 64
alunos deste semestre apresentou uma média de

5,9. deste a hipotese de este resultado mostra
uma melhora de rendimento a wuma

significancia de 5%.
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Solucdo:

Hipoteses: Dados:
He e 35 c =20 n=64
H > X =59 a=5%

Trata-se de um teste unilateral a

direita com & conhecido.
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A varidvel teste é:

XUy x e

- _
5 s

Entdo:

X 59-55 04 32

B el i
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O wvalor critico z_ é tal que: Pz ) = 1- oL =
1-0,05=95%. Entdo z, = D7'(0,95) =
1,645. Assim RC = [1,645; ©)

DECISAO e CONCLUSAO:

Como 2z = 1,60 & R(C ou 1,60 < 1,645,
Aceito H,, isto é, a 5% de significancia ndo
se pode afirmar que os tesultados desta

turma sdo melhores.
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Regido de Nao Rejeicdo ¢ ¢n RC =11,645)

FIAMAT
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OPCAO:

Trabalhar com a significincia do
resultado obtido (1,60), isto é, o valor-p. Para
isto, deve-se calcular P(Z > 1,60), isto é, p =
Pz > 1,60) = 1 — O(1,60) = D(-1,60) =
= 5,48 %.

Como a significdncia do resultado
(5,48%) é maior que a significdncia do teste
(5%) ndo ¢ possivel rejeitar a hipotese nula.
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(b) varidncia desconhecida

Neste caso a varidvel teste é:

b Hrm.'
B
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Rejeita-se a Hipotese nula se:
tn—] 7 tc
(teste unilateral/unicaudal a direita)

{ .~ 1

n-1 C

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
‘ tn—] ‘ 7 tc
(teste bilateral/bicaudal).
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Onde t_é tal que:
At<t) =1-a

(teste unilateral/unicaudal a direita)

At<t)=a

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)

At<t)=0o/2 oud(t>t )=0/2
(teste 61[atem[/5zcauc[al)
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E xemplo

FAMAT

X
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Suponha que a sua empresa comprou um
lote de ldmpadas. Vocé precisa testar, a 5% de
significdncia, a afirmacdo do fabricante de que
a duracdo média das [dmpadas é maior que 800
horas.

Para isto vocé usa uma amostra de 36
[ampadas e encontra uma média 820 horas com

desvio de 70 horas. Isto confirma a afirmacdo
do fabricante?
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Solucdo:  Dados

. n=236
Hipoteses: _
o . X = 820 horas
gD e ML | 70 florgs
Ho 800 horas, s oo

Trata-se de um teste unilateral a

direita com o desconhecido.
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A varidvel teste é:

A Ao
ln-1 = .
oxl 0

Entdo:

Y 20 800 20 120
& i = 17

o s D~ e [
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O valor critico t, é tal que: P(T >t ) = 1-
Entdo t, = 1,690. Assim RC = [1,690; )

DECISAO e CONCLUSAO:

Como t = 1714 €R(C ou
1,714 > 1,690, Rejeito H,, 1sto ¢ a 5%
de significincia, pode-se afirmar que a
duragdo média das [dmpadas é superior a
800 horas.
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o =5%

~RC - [1,690; )

G0 de Nao Reieica
Regido de Nao Rejeigcdo 1774

FIAMAT
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OPCAO:

Trabalhar com a significincia do
resultado obtido (1,714), 1isto é o
valor-p. Para isto, deve-se calcular
P(T,, > 1,714). Utilizando o Excel,

tem-se:

FAMAT
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DISTT
% [1,714] = 1,714
Graus_liberdade |35 :ﬂ: 35
Caudas |1 :ﬂ: 1

= 0,047636674

Retorna a distribuicdo £ de Student,

X & o walor numérico em que se avalia a distribuic o,

@ Resultado da Farmula = 0,047636674 QK I iZancelar

Como a significdncia do resultado
(4,77%) é menor que a significincia do teste
(5%) é possivel rejeitar a hipotese nula.
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Teste para a proporgdo
H, o~ T,
H,: T >T, (teste unilateral/unicaudal a direita)

T < T, (teste unilateral/unicaudal a esquerda)

T # T, (teste bilateral/bicaudal).
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Neste caso a varidvel teste é:

Cp T 1le %)

1 =
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Rejeita-se a Hipotese nula se:

4L =2,
(teste unilateral/unicaudal a direita)

Z <z,
(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
1 Z] >z,

(teste bilateral/bicaudal).
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E xemplo

FAMAT

X
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Afirma-se que 40% dos alunos de
uma universidade sido fumantes. Uma
amostra de 225 estudantes selecionados
a0 acaso mostrou que apenas /2 eram
fumantes. Teste a 1% a hipotese de que
a afirmagdo foi exagerada.

FIAMAT
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Solucdo: Dados:

Hipoteses: f=72
n=225
& ANo
fg 7 100 p =72/225=32%
. 0
Hym <40% oL

Trata-se de um teste unilateral
a esquerda para a propor¢do. A

varidvel teste é:
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Entao:

;. e 0g2 0 008

G \/ 0,40(1—0,40) 0,0326
225

=—2,45

FIAMAT
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O valor critico z_é tal que: D (z ) =a =
= 0,01 = 1%. Entdo z. = D71(0,01) =
=-2,33. Assim RC = (<0,-2,33]

DECISAO e CONCLUSAO:

(Como =z = -245 € R(C ou
-2,45 < -2,33. Rejeito H,, isto é, a 1% de
significdncia posso afirmar que a

afirmagdo é exagerada.
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Regido de Ndo Rejeigdo
—2,45
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OPCAO:

Trabalhar com a significdncia do
resultado obtido (-2,45), isto é, o valor-p. Para
isto, deve-se calcular P(Z < -2,45), isto é, p =
P(Z < -2,45)=D(-2,45) = 0,71%

Como a significincia do resultado
(0,71%) é menor que a significdncia do teste
(1%) é possivel rejeitar a hipotese nula.

FAMAT
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Teste para a varidincia

2
H,: G* = OQ

¥, 6 > o

(teste unilateral/unicaudal a direita)
0’ < G(Z)

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)

o2 # 6(2)

(teste bilateral/bicaudal).

Prof. Lorit Viali, Dr. — Mat2282 — Analise Estatistica Nao Paramétrica

FIAMAT




Neste caso a varidvel teste é:
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Rejeita-se a Hipatese nula se:

2 2
Xn4>XC

(teste unilateral/unicaudal a direita)
2 2
Xn4<xc
(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
2 2 2 2
X;n—1:>'X:c CHJ:K nél<<fx;c

(teste Bz[atera[/6zcauc[al)
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Onde 1°. é tal que:

2 2 o
@(X n—1 - X c ) =
(teste unilateral/unicaudal a direita)
Z 2 N
P(X I’]—1<XC)_1-OL
(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
G’(xzn_1< ¥°.)= /2 ou QD(XZn_1> vo.)= o/ 2

(teste bilateral/bicaudal).
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E xemplo

FAMAT

X
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O fabricante de uma certa marca de
surdina de carro divulga que as suas pe¢as
tem uma varidncia de 0,8 anos. Uma
amostra aleatoria de 16 pecas mostrou uma
varidncia de um ano. Utilizando uma
significancia de 5%, teste se a varidncia de

todas as pecas é superior a 0,8 anos.
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Prof. Lorit Viali, Dr. — Mat2282 — Analise Estatistica Nao Paramétrica



Solucgdo:

Dados:
Hipoteses: n=16
H,: 6% = 0,8 anos s =1 ano
H,: 6% > 0,8 anos o =5%

Trata-se de um teste unilateral a
direita para a varidncia.

FIAMAT
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A varidvel teste é:

- Ls

O

2
X n-1

Entdo:

—=18,75

. (n 1) (s 110 15
k15 o 0,8 0,8

FIAMAT
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O wvalor critico Y°. é tal que:
P 20 ) = 0 = 5% Fntdo
¥’ =24,996. Assim: RC = [24,996; )

DECISAO e CONCLUSAO:

Como y°,, = 1875 & RC ou
18,75 < 24,996, Aceito H,, isto ¢ a 5%
de significancia, ndo se pode afirmar que
a vanancia e maior que 0,80 anos.
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o =5%

Regido de Nao Rejeicio™. RC = [24.996 : )
18,75
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OPCAO:
Trabalhar com a significancia do

resultado obtido (18,75) 1isto é o
valor-p. Para isto, deve-se calcular

PH? s > 18,75). Utilizando o Excel,
tem-se:
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I5T.QUI
% |18,75 ] = 18,75

Graus_liberdade |i5 j_]: 15

= 0,225287023

Retarna a probabilidade uni-caudal da distribuicdo qui-quadrada.

Graus_liberdade & o ndmero de graus de liberdade, um mimerao entre 1 & 1010,
excluindo 1010,

@l Resultado da Farmula = 0,225287023 Ik I iZancelar |

Como a significdncia do resultado obtido
(22,59%) é maior que a significdncia do teste
(5%) ndo é possivel rejeitar a hipotese nula.
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Testes para
duas Amostras

isti a0 Paramétrica FP'M‘A'T
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Teste “t” para amostras

% Dependentes emparelhadas

0, .

S Varidncias Toste “”

t Conhecidas

T Supostas

a Independentes\ Varidncias g

S frt Supostas
Desconhecidas c[zferent J

FIAMAT
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(4)

Independentes
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Diferenca entre duas médias
M, -pn,=4A)
Diferenca entre duas propor¢ies

(T, -, =4)

Igualdade entre duas varidncias

s )
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Teste para
a diferenca
entre
duas médias
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(a) varidncias conhecidas

Neste caso a varidvel teste é:

el
CX-7 o% O

V¢

....................



Rejeita-se a Hipotese nula se:

L >z
(teste unilateral/unicaudal a direita)

L2z
(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
1Z] >z,

(teste bilateral/bicaudal).
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Onde z_¢é tal que:

Dz )=1-a
(teste unilateral/unicaudal a direita)
D(z.)=a

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
D(z.)=0/2 ou O(z,)=1-0o/2
(teste bilateral/bicaudal) .

FIAMAT
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E xemplo

FAMAT

X
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Uma grande empresa quer comprar
pegas de dois fornecedores diferentes. O
fornecedor “A” alega que a durabilidade
¢ de 1000 horas com desvio de 120
horas, enquanto que o fornecedor “B’
diz que a duragdo média é de 1050 horas

com desvio padrdo de 140 horas.

FIAMAT
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Para testar se a durabilidade de “‘B” é
realmente maior, duas amostras de
tamanho n = m = 64, de cada um dos
fornecedores, foram obtidas. A duragdo
média da amostra A foi de 995 horas e a B

foi de 1025. Qual a conclusdo a 5% de
significancia?

FIAMAT
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Solucdo:

Dados:
J[Z'péteses: n=m =64
Hop b = Wy G, =120; 0, = 140
o =%

Trata-se de um teste unilateral a

esquerda com G, e G, conhecidos.

FIAMAT
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A varidvel teste é:

1 0 -n:. ¥-a A

CX— Oy . Oy

Entdo: \ n m

X-Y-A 995-1025-0

G§< . G% 1207 , 1407
\ n o m \ 64 64
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O walor critico 2, é tal que: P(z.) = o =
= 0,05 = 5% Entdo z, = ©7(0,05) =
=-1,645. Assim RC = (- o0; -1,645]

DECISAO e CONCLUSAO:

Como 2 =-1,30 € R( ou -1,30 > -1,64),
Aceito H,, isto é, a 5% de significincia ndo
se pode afirmar que a média de A é menor que
a média de B
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RC = (—00;-1645]]  Regido de Nio Rejeicdo

FIAMAT
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OPCAO:

Trabalhar com a significincia do
resultado obtido (-1,30), isto é, o valor-p. Para
isto, deve-se calcular P(Z < -1,30), isto é, p =
P(Z < -1,30) = D(-1,30) = 9,68%

Como a significdncia do resultado
(9,68%) é maior que a significdncia do teste
(5%) ndo ¢ possivel rejeitar a hipotese nula.
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(6) varidncias desconhecidas
(i) supostamente iguais

Neste caso a varidvel teste é:

- 5 X 1, 1
O x—v . ,
\ I
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Onde s é dado por:

(ni-1)si%(m 15
\ n+m-—2

S:

ev édadopor: n+m-2
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E xemplo

FAMAT
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Um relatorio da defesa do consumidor
mostrou que um teste com oito pneus da
marca A apresentaram uma vida média de
37500 km com um desvio padrdo de 3500 km
e que doze de uma marca concorrente B,
testados nas mesmas condicoes, tiveram uma
durabilidade média de 41400 km com
variabilidade de 4200 km.

FIAMAT
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Supondo  que as  varidncias
populacionais sejam as mesmas e admitindo
uma significancia de 5%, verifiqgue se é
possivel afirmar que as duas marcas
diferem quanto a durabilidade média. E se
a significancia fosse 1% qual seria a

conclusdo?

FIAMAT
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Solu €d0: Dados:
Hipoteses: n=8m=12
Hop L = Wy S, =3500; s;= 4200

Hpey # Wy X =37500; Y =41400
aA=5%, G%\ ~— 625
Trata-se de um teste “t” bilateral

com G, e G, supostamente 1guais.
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A varidvel teste é:

Y—V—uy_v XY A

tnnm 2 —

GX_Y 1

Onde:

" (n-1)S% +(Mm-1)S5
V n+m-—2
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«_ |7:3700%+11.4200°
V' 8+12-2

=4012,9651

Entdo:

X-Y—-A 37500-41300-0

S. 1: - 4012,965%/1: .
n m 38

18 =

12
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O wvalor critico t_ ¢ tal que: P(|T¢| > t. ) =
= o = 0,05 = 5% Entdo t. =T11(09750) =
2,101. Assim RC = (-0, -2,101/0[ 2,101; +0)

DECISAO e CONCLUSAO:

Comot =-2,129 e R(C ou-2,129 <-2,101,
Rejeito H,, isto é, a 5% de significincia posso
afirmar que a vida média das duas marcas

difere.
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v=n+m-2-=

=8+12-2=18

L RC = (—OO 7 101] U[2,101; +00)J

FﬂMf-\T
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O valor critico t,_ é tal que: P(|T 4| > ¢t.) =
= o = 0,01 = 1%. Entdo t, = T7'(0,9950) =
= 2,878.

Assim RC = (-00; -2,878)J[ 2,878; + o)

DECISAO e CONCLUSAO:
Comot=-2,129 R( ou-2,129 >-2,878,
Aceito H,, isto é, a 1% de significincia ndo
posso afirmar que a vida média das duas
., marcas difere.
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v=n+m-2-=

=8+12-2=18

L RC = (—00 - 878] UJ[2,878; +oo)J

FﬂMf-\T
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(6) varidncias desconhecidas
(ii) supostamente designais

Neste caso a varidvel teste é:

)_(—(—)—/_—H)?_(f }_(—(Y_—A

tU Enasad i
O X— sY 5
X | Y
\J n m
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Onde v é dado por:

FIAMAT
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Rejeita-se a Hipotese nula se:
L, > 1L,
(teste unilateral/unicaudal a direita)
b, <1,
(teste unilateral/unicaudal a esquerda)

it | > 1

ol >t

(teste bilateral/bicaudal).
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Onde t_é tal que:
Rt <t,) = 1-a

(teste unilateral/unicaudal a direita)

i, <t,) =0

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
At, <t )=o/2 ouBAt, >t )=0/2
(teste bilateral/bicaudal) .
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E xemplo

FAMAT

X
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Uma empresa fabrica transistores do
tipo A e do tipo B. A marca A, mais
cara, é supostamente pelo menos 60 horas
mais durdvel do que a marca B. Um
usudrio quer saber se vale a pena pagar
mais pela marca A e resolve testar se, de

fato, ela é mais durdvel.

FIAMAT
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Testa 20 itens de A encontrando
uma vida média de 1000 horas com
desvio de 60 horas, enquanto que 20
itens da marca B apresentam uma vida
média de 910 horas com desvio de 40
horas. Qual a conclusdo a 5% de
significancia?

FIAMAT
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Solu ine, Dados:

Hipoteses: n=m=20
j{o; L - Uy = 6() S, — 60, sz = 40

o U, 600 X 1000; Y =910
o=5%; GA* OB

Trata-se de um teste 't

unilateral a direita com G, e ©,
supostamente desiguars.
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A varidvel teste é:

tU: 7 — 2 2
Ox-v Sy Sy
|
Onde: ‘\h »
2
52 2
X Sy
n
19)

LAY G )

n — 1 m — 1
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X -9 A 1000-910-60
by = — — 1,861
Y. 60° | 40°

Y. . 2
2 2\ ?
60 ° 40
20 20 .
2
60 “

e

_F.
20 — ] 20 — |
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O valor critico t, é tal que: P(T5; > ¢, ) =
=a =0,05=5% Entdot, =171(0,95)=1,692.
Assim RC =[1,692; +0)

DECISAO e CONCLUSAO:

Como t = 1,861 €R( ou 1,861 > 1,692,
Rejeito H,, isto é, a 5% de significancia posso
afirmar que a vida média da marca é pelo

menos 60 horas maior que a marca B.
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2
60 © 40 ~
_F
20 20 .
L = -
2 2
60 “° 10 -
20 20
_F
20 - 1 20 - 1
i aA=5%
tv = L33

Regido de Ndo Rejeicdo A{C =[1,692 ;0 )
1,661

)

FIAMAT
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Teste para a diferenga
entre duas proporgaes
Hy: T —T, = A
H,: T =T, > A
(teste unilateral/unicaudal a direita)
T —T, <A
(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
T —T, # A
(teste Bz[atera[/iizcauc[al)
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Neste caso a varidvel teste é:

@1_@2_H@ —P
7 = el

6?1—@2
P;—Pr—A

Pi(1-Py1) : Po(1—P;3)
¥y m

FIAMAT
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Rejeita-se a Hipotese nula se:
Lo

(teste unilateral/unicaudal a direita)
L<Z

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
Z| >z,

(teste bilateral/bicaudal) .

rof. Lort Viali, Dr. 282 — Anali
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Onde z_¢é tal que:

Oz )=1-a
(teste unilateral/unicaudal a direita)
D(z.)=a

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
DOz )=a/2 oud(z )=1-0/2
(teste bilateral/bicaudal) .
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E xemplo

FAMAT

X
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A reitoria de uma grande universidade
entrevistou 600 alunos, 350 mulheres e 250
homens, para colher a opinido sobre a troca do
sistema de avaliacdo da universidade. Da
amostra 140 mulheres e 115 homens estavam a
favor. Teste a 5% se existe diferenca
significativa de opinido entre homens e

mulheres.

FIAMAT
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S0 [u 9(’1" 0 Dados:
n=350; m=250

Hipoteses:
i j! T €}/
[ e p; = 140/350 = 40%
=115/250 =46%
y{l: Tcl ¢ TCZ pZ / 0

aA=5%

Trata-se de um teste bilateral para
a propor¢ao.

FIAMAT
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A varidvel teste é:

s P;—Pr—A .
Zat 44 Bl 7))
V = m

0,40 —0,46 — 0 .
0,40(1-0,40) 0,46(1-0,46)
Y 9 ' 250
. —0,06
- 0,02718
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O valor critico z_ é tal que: P(|Z| > z.) =
= o = 0,05 = 5%. Entdao z, = ©1(0,05) =
-1,96. Assim RC = (-0, -1,96 [ 1,96; +0)

DECISAO e CONCLUSAO:

Como z = -221 €eR(C ou -2,21 < -1,96,
Rejeito H,, isto é, a 5% de significancia posso
afirmar que as opinides diferem entre homens e
mulheres.
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L RC = (—20,-1,96] U[1,96;+0) J

FAMAT
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Teste para a igualdade
entre duas varidncias

Hy 0i” @
H,: 67 > G5 (teste unilateral/unicaudal i direita)

o7 < o5 (teste unilateral/unicaudal a esquerda)

ol * o (teste bilateral/bicaudal).
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Neste caso a varidvel teste é:

FIAMAT
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Rejeita-se a Hipotese nula se:

<Z§y1,nﬁ1 :>>,7i;

(teste unilateral/unicaudal a direita)
<Z§b1,ﬂk1 ‘<:,7i;

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
‘Zawl,nﬁl' >>.]F; Oou <Z§y1,nﬁ1 '<:_]f;

(teste bilateral/bicaudal).
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Onde T, .., ¢€talque:

@(Tn—l, m-1 > T ) =

(teste unilateral/unicaudal a direita)
(P(T'n—l, m -1 < TC ) = U

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
P(Fnt, m1> Fc )= 0/ 2 0t P Fyg, m1< Fe )= 0/ 2

 (teste bilateral/bicaudal)
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E xemplo

FAMAT

X
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O desvio padrdo de uma dimensdo
particular de um componente de metal é
satisfatorio para a montagem  do
componente. Um novo fornecedor estd
sendo considerado e ele serd preferivel se o
desvio padrdo é menor do que o do atual
fornecedor. Uma amostra de 100 itens de

cada fornecedor é obtido.

FIAMAT
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Fornecedor atual: s = 0,0058
Novo fornecedor: s, = 0,0041

A empresa deve trocar de fornecedor

se for considerado uma significincia

de 5%?

FIAMAT
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Solucdo:
Hipoteses:
Hy O = Oy
7[1.. 612 > 622

Dados:
n=m=100
s =0,0058
5,2 = 0,0041
o =5%

Trata-se de um teste unilateral a

direita para a igualdade de varidncias.
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A varidvel teste é:
5 Que  apresenta  uma
7 31 distribuicdo F com ‘n — 1"
55 g.l. no numeradore “‘m—1"
g.l. no denominador.

Entdo:

7
5 0008
f — —2— 1 41

2 00041
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O wvalor critico f, é tal que: P(|F > f. ) =
= o = 0,05 = 5% Entio f. = F1(0,05) =
1,39. Assim RC = [ 1,39; +0)

DECISAO e CONCLUSAO:

Como f = 1,41 € R(C ou 1,41 < 1,39,
Rejeito H,, isto é, a 5% de significancia posso
afirmar que a varidncia do fornecedor atual é
maior do que a do novo fornecedor.
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Fn-1:m-1=%99:99

o = 5%

Regido de Ndo Rejei¢do / RC =[1,39 ;)
141
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(0)
Dependentes
(Emparelhadas)

i a0 Paramétrica F"F'M‘A'T:
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Teste para a média

Ho: Ugp =A
H:lp > A

(teste unilateral/unicaudal a direita)
Uy < A

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
Uy # A

(teste bilateral/bicaudal).

FIAMAT



Neste caso a varidvel teste é:

Deyy DA

6(5 S(Dﬁ

v

FIAMAT
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Onde :

;:ZJi

n

Sil.od IS4 g’
S: e
\ n- 1 \ n—1

ev édadopor: n—1=m- 1
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Rejeita-se a Hipotese nula se:
by 2 L
(teste unilateral/unicaudal a direita)
s <L
(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
[ thi| > 2,

(teste bilateral/bicaudal).
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Onde t_é tal que:

At,, <t.)=1-a
(teste unilateral/unicaudal a direita)

q:(tn—l ~ tc) = Q

(teste unilateral/unicaudal a esquerda)
At,, <t )=o/2 ou®t, , >t )=0/2
(teste bilateral/bicaudal)
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FAMAT
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Um  laboratorio  possui  dois
equipamentos de precisio. O diretor
suspeita que existe uma pequena
diferenca de calibragdo entre os dois (ele
ndo sabe em qual deles) de modo que um
tende a dar leituras um pouco maiores

do que o outro.

FIAMAT
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Ele propoe testar os dois aparelhos
através da leitura de 10 medidas
(tabela na proxima ldmina) em cada um
dos aparelhos. Faga o teste adequado a
uma significancia de 5%.

FIAMAT
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Aparelho A~ Aparelho B
12,2 125
12,1 12,2
10,55 10,57
13,33 13,32
11,42 11,47
10,30 10,30
12,32 12,36
13,27 13,29
11,93 11,91
12,50 12,61
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Solucdo:

Hipoteses: Dados:
—m-1D
Hy Py = O o
o Mo .
Hy: up# 0

Uma vez que as amostras ndo sao

“«,n

independentes, trata-se do teste ‘t

para amostras emparelhadas.

FIAMAT
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A varidvel teste é:

on. 7 v
Onde:
7_2di
n

Y44 oAl ond

S:\ n—1 \ n—1
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Nl T
127 12,5 0,30 0,0900
12,1 12,2 0,10 0,0100
10,55 10,57 0,02 0,0004
13,33 13,31 -0,02 0,0004
11,42 11,44 0,02 0,0004
10,30 10,30 0,00 0,0000
12,32 12,36 0,04 0,0016
13,27 13,29 0,02 0,0004
11,93 11,90 -0,03 0,0009
12,50 12,61 011 00121
-~ -~ 0,56 01162
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- . 056
Tem-se: d = 2.4, - =0,0560

n 10

=0,0971

Sdi-ng’ \/ 0,1162—10.0,0560°
§ = -~
X 0

A varidvel teste é:

D—A 0,056—0 0,056.4/10
tTl—] = = =
S@ 00,0971 0.0971
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O valor critico z, é tal que: P(|T| >t )
=0 = 0,05 = 5%. Entdo t. = T(0,05) =
= 2 262. Assim RC = [2,262; +0]

DECISAO e CONCLUSAO:
Comot=1824 & R(C ou 1,824 < 2,262,
Aceito H,, isto é a 5% de significincia ndo

se pode afirmar que as leituras sdo diferentes.

FAMAT
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Regido de Ndo Rejei¢do s RC =[2,262 ;)
1,624

FIAMAT
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